

网友关注暑期入境游火热，外国游客——

# 体验中国 感知中国

本报记者 潘旭涛

“‘洋面孔’越来越多了”“让世界看到中国的美”……在社交媒体“China Travel(中国游)”相关话题下，大量中国网友留言讲述自己的所见所思。

随着中国免签“朋友圈”不断扩大，越来越多外国游客“说来就来”成为现实。今年暑期，入境游尤为火热。相关旅游平台数据显示，暑期入境游订单同比增长1倍，法国、意大利、德国、马来西亚、泰国等14国游客入境游订单整体同比增长1.5倍。

## “中国游”持续火热

“中国游”有多火热？多个海外社交媒体数据显示，“China Travel”已成为热门搜索词条。在微博上，“China Travel有多火”“China Travel风靡世界”“China Travel等你来打卡”等话题热度持续攀升。

8月19日，人民日报微博发文介绍：国家移民管理局发布最新统计，今年1月至7月，全国口岸出入境人员3.41亿人次，同比增长62.34%；1725.4万人次外国人入境，同比增长129.9%，签发口岸签证84.6万份，同比上升182.9%。

8月19日，新华社客户端发文表示，越来越多外国人“游中国”，带火了中国人入境游市场。根据国家统计局2023年公开数据，来华旅游外国人均消费3459元，今年前7月预计直接拉动消费超1000亿元。

## “沉浸式”感知中国

今年暑期，越来越多的外国游客选择定制化深度游，放慢脚步深入体验中国、近距离感知中国。

中国旅游研究院入境游客满意度专项调查显示，超过六成的受访者将体验中国文化作为来华旅行的主要目的。人民网报道，在陕西西安城墙，一边漫步一边了解历史；慕名来到上海世博会中国馆，一睹“镇馆之宝”——巨幅动态版《清明上河图》真容……“中国游”里有浓浓的文化味儿，成为外界感知中华文化的一扇窗。

中国饮食文化深深吸引着外国游客。据央视网报道，法国人唐安诺热衷于把中国地道美食推荐给海内外朋友。今年暑期，唐安诺来到贵州省榕江县大利侗寨，向当地人学习两道地道贵州菜——酸汤鱼和红肉。大利侗寨用辣椒制作酸汤，加入稻花鱼，味道浓郁，酸辣鲜美。每次拍摄短视频，唐安诺都不放过任何一个细节。

外国游客通过“沉浸式”的“随手拍”展现中国发展的勃勃生机。据中国日报网报道，在外国游客的镜头里，有北京亮马河夜间的灿烂灯火，也有上海街头的家常美食，有深圳“硬核”的无人机外卖服务，也有“赛博武汉”充满科技感的光谷空轨和无人驾驶出租车。



入境游客在上海豫园商圈观光。新华社记者 陈爱平摄



外籍游客在重庆大足石刻景区游览。新华社记者 王全超摄



韩国游客在湖南省张家界大峡谷景区玻璃桥拍照。新华社记者 陈振海摄

“中国游”让更多外国游客亲眼见证了开放、自信、文明、安全的中国，带动更多人成为中国故事的讲述者。

人民日报客户端评论说，无论是活力、安全还是开放包容，归根结底，是真实的中国吸引人。在国际舆论场上，一些关于中国的信息充满误解和偏见，影响了一些国外民众对中国的认知。当越来越多外国朋友来到中国，感知“更开放中国”，体验“更美好中国”，自发传播“第一手中国”，“有色眼镜”终会被摘掉，谣言也将不攻自破。

经济日报客户端评论说，来华旅游的外国人把在中国的旅行体验拍成短视频发布到社交媒体，不管是美景美食，还是安静舒适的公共交通、安全便利的生活环境、热情友好的中国人，都给许多从未来过中国的外国人

“种了草”。

光明日报客户端评论说，“China Travel”火爆的背后逻辑，是中国久久为功取得了实实在在的新变化。无论是移动互联网的智能化升级，还是新业态新产业的创新发展，都在从细微之处提升着人们的幸福感。“China Travel”正在成为世界近距离观察中国、感受中国的美好窗口。

## 入境游更加“丝滑”

火爆的“中国游”，是中国持续推进高水平对外开放结出的硕果。一系列暖心举措，让外国朋友“丝滑”入境，乐享“中国游”。

据人民网报道，近年来，国家移民管理局会同有关部门不断扩大免签国家范围，先后推出一系列便利来华政策：144小时过境免签政策推动“方便来”，区域性入境免签政策助力“多样来”，口岸签证等签证便利政策把外商“引进来”。自2013年1月实施以来，过境免签政策适用国家、实施口岸、停留期限、活动区域等不断优化。今年以来，政策红利进一步释放，成为游客“说来就来”游中国的“流量密码”，也成为中国不断扩大开放的“政策名片”。

据新华网报道，为提升境外旅客离境退税服务便利度，上海税务部门持续优化离境退税“即买即退”集中退付点布局，不断推动离境退税版图“扩张”。位于上海南京西路商圈内的兴业太古汇是“即买即退”集中退付点之一。“即买即退”的退付模式是现金退税，境外旅客在我们这边购物完，当场就能办理退税。”兴业太古汇联席总经理丁瑞芳介绍。

据央视新闻客户端报道，近期北京口岸出入境客流增长明显。北京出入境边防检查总站不断完善配套措施：积极推动14家航司使用电子登机牌通关，推动旅客无纸化通关；试行外国人入境卡自助打印，解决外籍旅客填报拥堵、排队和候检时间长等问题。

据光明网报道，各地从“吃、住、行、游、购、娱”旅游六要素入手，切实完善各项配套措施，让外国游客来得顺心、游得开心、待得舒心。法国游客莱维讲起5年前的一段往事：“那次来中国，在很多地方消费，都得麻烦中国朋友给我转‘红包’。现在，许多小店都能刷信用卡。当然，如果你下载了支付宝、滴滴出行，一切都变得更简单。绑定软件，扫码就能订票、约车、买东西……”

新华社客户端评论说，基础设施和服务的完善、旅游形态的丰富，正让外国游客得以抵达和欣赏更多的新风景，解锁更多独特而便捷的新体验，而社交平台的互动式分享更让“中国魅力”得到最充分展现。

## 中企承建的伊拉克尼苏尔大桥通车

近日，由中国中铁国际旗下川铁国际公司设计施工总承包的伊拉克巴格达尼苏尔立体交通枢纽项目取得新进展，关键节点工程尼苏尔大桥顺利竣工通车，为项目年底完全开通奠定了坚实基础。尼苏尔主桥通车后，让民众出行更加便利，助力巴格达乃至周边地区经济社会发展和民生改善。

中国中铁国际在项目施工中积极对接融合国际标准和规范，打造了2高架+5隧道的解决方案，引进桥梁盖梁后张法技术、隧道围护体系和监测系统等技术，使用了包括钢筋线、锚具、桥梁支座等在内的中国产品，一整套“中国方案”“中国技术”“中国产品”助力项目优质高效建设。因为伊拉克巴格达尼苏尔大桥。

雷昆仑、景昆明、李洁摄影报道



在江苏省连云港市，小小二维码正成为越来越多企业的“心头好”。有了它，原来消防、环保、安监等多项检查可以一次性完成，企业生产经营中遇到“吃不准”的问题，也可扫码获得帮助……

变化的背后，是当地近年来对“综合查一次”的探索。“企业喜欢无事不扰，过多的检查不仅需要额外安排专人对接，碰到问题时，处理过程往往也很‘刚性’。”江苏晶易供应链管理公司总经理陈智说。

针对“减少检查次数”“统一部门整改意见”等基层普遍期盼，连云港将推进综合行政执法作为破题关键，推动多部门“九龙治水”向“攥指成拳”转变。

“‘综合查一次’是将涉及跨部门、跨领域、跨层级多个执法主体的检查事项进行集成，在同一时间对同一监管对象进行联合执法检查。看似是将不同部门叫到一块，实际上内有玄机。”连云港市数据局副局长傅嘉祥说，不同部门关注点不一、标准不一、流程不一，要形成合力得从体制机制上创新突破，连云港将为企业赋码作为“钥匙”，打开部门间统筹协调大门。

连云港为企业赋码以公安标准地址码为基础，不仅可以对企业精准定位，还可以联动市场监管、税务等部门，对企业运营资质信息进行归档，实现“一企一码”。在此基础上，连云港在江苏率先出台“综合查一次”工作流程，提出各部门所有入企检查都要在“综合查一次”平台上事前报备，开展检查时必须先扫码，从而实现“一码管源头”。

“改革伊始，我们觉得为难，感觉多了扫码等诸多流程，但实践发现，部门间沟通协调多了，意见‘打架’情况少了，重复检查少了，整体工作量也下降了。”连云港市应急管理局执法监督局工三大队大队长朱建军说。

目前，连云港已对全市重点园区、重点产业相关企业完成赋码。今年以来，通过“综合查一次”机制，已累计减少重复检查11684次，降幅达83.9%。

“过去一年得十来次检查，现在就一两次，企业更能专注创新。”位于灌云县的江苏香如生物科技股份有限公司办公室主任韩峰说，通过研发栽培新模式，公司年产杏鲍菇近8万吨，近日入选第八批农业产业化国家重点龙头企业。

小小二维码不仅为企业松绑减负，更推动基层执法理念转变。

通过打造数字化平台，连云港相关部门在综合执法结束后，会将处理结果同步上传，企业可以扫码回溯并对检查进行评价、申诉。系统通过比对检查数量与罚没款数据等，可判断各部门“综合查一次”的落实情况。同时，联动“减负邮箱”等新措施，基层各部门也可将落实不到位等问题进行上报，推动基层减负。

“新办法实施后，政府部门服务意识明显提升。过去检查，像是老师来批改作业，现在更像是送课上门。”正大天晴药业集团股份有限公司海州生产基地高级生产总监陈海林说，不久前当地消防部门专门为公司组织了灭火疏散演练，帮助企业查找隐患。

据悉，在针对202家连云港企业回访调查中，有86%的企业表示检查频率有下降，对行政执法工作满意度达到93%。

“探索‘综合查一次’不单是助力优化营商环境的‘闪亮名片’，更要推动行政执法权力事项‘应放尽放’，形成权威高效的行政执法新格局。”连云港市市长邢正军说。

下一步，连云港计划在强化规范落实、研究分级分类监管、深化部门协同的同时，进一步加强对企业的事前合规指导，编制推广“一业一册”合规手册，探索信用监管手段，以高效能的行政执法保障经济高质量发展。

(据新华社电 记者朱程、陈思)

## 电商直播 助农增收



8月20日，在湖北省十堰市郧阳区杨溪铺镇罗沟村黄桃种植基地，网络达人通过电商直播介绍黄桃。曹忠宏摄(人民图片)

## 民警9年救起落水者13人

何奕辰

近日，浙江省义乌市公安局江东派出所值班副所长楼仁斌在巡逻中成功救起一名不慎落水的男子。据人民日报微信公众号报道，这已是楼仁斌近年来救起的第13名落水者。

事情发生在8月6日晚上，楼仁斌在巡逻时接到群众报警，称一名男子不慎掉入江中。楼仁斌迅速带队赶赴现场，在距离大桥约20米的地方，落水男子正在急流中挣扎，情况十分危急，男子随时可能因体力不支沉入水底。

凭借多年的救援经验，楼仁斌迅速脱去衣裤，带上救生圈和绳索，翻过护栏，跃入水中。当他游至距离男子约10米处时，发现因救生圈的绳索长度不足，无法继续前行。此时，楼仁斌果断松开救生圈，继续游向男子，并将男子拖向救生圈，整个救援过程仅用时30秒左右。

成功将男子拉回救生圈后，楼仁斌指

挥岸上的救援人员拉动绳索，将两人顺利拖回岸边。在其他救援人员的协助下，落水男子被成功救上岸。因救援及时，该男子并无大碍。

这次救援只是楼仁斌多年救人事迹中的一例。

2015年，楼仁斌第一次救下一名落水女子。在2018年，他曾救起三名被困江中的巡河人员，此事被群众拍摄并传到网上，引发广泛关注。

屡次救人的楼仁斌先后被授予“全省模范人民警察”、全国政法系统年度“平安之星”、浙江省“最美浙警”等称号，并荣记个人二等功1次、三等功1次。

楼仁斌的事迹通过网络传播后，受到了社会各界的广泛关注和赞誉。网友们纷纷称赞他为“中国好警察”。网友“云淡风轻”说：“人民警察为人民，为民警点赞！”